

胡春华在全国巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接暨乡村振兴重点帮扶县工作推进会上强调

巩固拓展脱贫攻坚成果 加快全面推进乡村振兴

本报讯（记者 杨猛 张雯）全国巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接暨乡村振兴重点帮扶县工作推进会27日在云南曲靖召开。中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华出席会议并讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的一系列重要讲话精神，以更加扎实的工作确保巩固拓展好脱贫攻坚成果，以更加积极的作为确保全面推进乡村振兴落地见效。

胡春华指出，要把增加脱贫群众收入作为根本措施，不断缩小收入差距。要切实巩固务工增收势头，发挥产业增收带动作用，着力稳定转移性收入和公益性岗位收入。要健全社会保障常态化帮扶机制，确保兜底保障水平稳步提高。

胡春华强调，要把促进脱贫县加快发展作为主攻方向，不断缩小发展差距，确保“三保障”和饮水安全保障水平持续巩固提升。要大力发展战略产业，加快发展壮大

县域经济，加强脱贫县与发达地区的联系。要强化对重点帮扶县的集中支持，确保在发展上不掉队。

胡春华指出，要全面推进乡村振兴，把工作对象转向所有农民，把工作任务转向推进乡村“五大振兴”，把工作举措转向促进发展。要聚焦产业促进乡村发展，扎实稳妥推进乡村建设，加强和改进乡村治理。乡村振兴系统要全面履行好职责任务，加强统筹协调和分类指导。

各省（区、市）和新疆生产建设兵团党委或政府分管负责同志、中央有关部门负责同志和国家乡村振兴重点帮扶县党委或政府主要负责同志在现场或以视频方式出席会议。会前，胡春华到国家乡村振兴重点帮扶县中的曲靖市会泽县和宣威市进行了实地督导。

省委书记王宁在会上作交流发言并陪同督导。省领导石玉钢、崔茂虎、李石松、王显刚分别参加相关活动。

云南全力巩固脱贫攻坚成果奋力开创乡村振兴新局 全力以赴增加脱贫群众收入

2021年，云南全力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，政策不留白、工作不断档、投入不减少、机制不漏人，着力防返贫、强帮扶，促就业、兴产业，让脱贫基础更稳固，脱贫成效更可持续，脱贫群众生活更上一层楼。小康之后再出发，接续奋斗正当时。面向未来，云南将进一步压紧压实责任、攻坚克难，继续巩固脱贫攻坚成果，让农业强、农村美、农民富，向着乡村全面振兴的目标进发。

防返贫

实行“四个倾斜” 发力重点帮扶县

我省把巩固拓展脱贫攻坚成果作为压倒性政治任务，严格落实“四个不摘”要求。把27个国家乡村振兴重点帮扶县和30个省级重点帮扶县作为巩固拓展脱贫攻坚成果的主战场，在全面落实中央对重点帮扶县支持政策的基础上，整合各方帮扶资源，量身订制帮扶政策，实行“四个倾斜”。

领导力量倾斜。省委、省政府主要领导分别挂联巩固拓展脱贫攻坚成果难度最大、任务最重的会泽县、镇雄县及原“三区三州”中的怒江州、迪庆州，省委常委、副省长分别挂联2个重点帮扶县。

资源配置倾斜。从产业就业、金融、土地、人才、易地搬迁后续扶持、基础设施建设、沪滇协作、公共服务保障等15个方面给予倾斜支持，在此前12个重点帮扶县纳入“30+20”个“一县一业”示范县和特色县创建的基础上，再单独遴选10个重点帮扶县支持“一县一业”示范创建，每县每年支持3000万元。

帮扶力量倾斜。每个县安排不少于3家省级和中央驻滇单位定点帮扶，优先选派科技特派团，省级以上驻村工作队员主要派往重点帮扶县。

帮扶资金倾斜。2021年，投入57个重点帮扶县的中央和省级财政衔接推进乡村振兴补助资金县均2.75亿元，高于脱贫县县均投入33.5%。

实绩

2021年，39名省级领导挂联57个乡村振兴重点帮扶县；290家省级和中央驻滇单位、12230个州市县党政机关和国有企业事业单位实现全覆盖定点帮扶。全省下达中央和省级财政衔接推进乡村振兴补助资金243.9亿元，88个脱贫县整合财政涉农资金投入产业比例达60.33%。

强帮扶

因人因户施策 线上线下帮扶

我省构建纵向衔接、横向贯通体制机制，突出衔接抓落地。健全落实“省负总责、市县抓落实”工作机制，实行省市县乡村五级书记抓巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴，创新建立“三双”（双组长、双办公室、双月调度）领导体制和工作机制。大力推进机关作风建设、提高工作效能，深入实施项目工作法、一线工作法、典型引路法，坚持线上线下齐发力，对脱贫人口实施动态监测、动态帮扶。

动态监测，就是建立线上网络化和线下网格化“两网”双向协同监测体系。实现“找政府”无障碍。在引导群众通过“全国防返贫监测信息系统手机App”和“全国防止返贫监测和乡村振兴咨询服务”平台（12317）等渠道进行自主申报的同时，聚焦“两不愁三保障”和饮水安全，我省创造性建成了涵盖教育、民政、人社、住建、水利、卫健、医保等7个部门15个救助服务事项的全省统一“政府救助平台”，让群众遇到困难可随时随地通过网络申请救助。同时，确保“政府找”无死角。

在动态帮扶方面，我省对纳入监测的对象，根据风险类别和发展需求，因人因户精准施策，及时落实帮扶措施，实行监测问题清单化和台账制、交办制、通报制管理，针对返贫致贫风险及时采取措施，直至稳定消除风险。

实绩

截至2022年3月21日，“政府救助平台”访问量为740万人次，收到群众申请21.7万件，办结19.8万件。在建立基层干部定期入户排查与行业部门筛查比对常态化预警体系的基础上，全省以村民小组为单位形成近19万个监测网格，确保常态化排查无死角。

促就业

实施三年行动计划 助脱贫人口持续增收

我省把一切为了脱贫户增收作为巩固拓展脱贫攻坚成果的鲜明导向，制定实施脱贫人口持续增收三年行动计划，着力推动产业发展和就业创业两手发力促增收。建立完善利益联结机制、股份合作机制、志智双扶长效机制，通过农业产业提档升级增收一批、发展乡村旅游增收一批、推动劳动力技能提升转移就业增收一批、推动就地就近创业就业增收一批、盘活脱贫人口资产增收一批，全力以赴增加脱贫群众收入，着力夯实实现全体人民共同富裕基础。

“赤松茸种植能带动老乡就近就便务工，年轻体壮的安排到田里种植、采菇，年老体弱的安排在车间去根、削皮，这样既能带动产业发展，还能帮助大伙儿增收。”熟练掌握人工食用菌种植知识和关键技术，并在曲靖市成功建立两个种植基地后，武定县插甸镇村民李孟芩把赤松茸带回家乡种植。目前，李孟芩的创业公司和合作社带动全省大球盖菇种植面积500亩，提供就业岗位3000个，增加群众劳务输出收入5000万元。

“镇雄水电工”“镇雄架子工”是昭通市镇雄县外出务工人员的一张醒目名片。抓住这个特色，当地坚持把摸清底数作为做好转移就业的前置条件，做细做实劳务品牌打造基础性工作。2021年实现农村劳动力转移就业66.86万人，务工收入220亿元。

实绩

2021年，全省脱贫劳动力转移就业322万人、超计划4万人，公益岗位聘用脱贫劳动力44.32万人。全省脱贫县农村居民人均可支配收入13027元，增长11.0%，比全国、全省分别高0.5和0.4个百分点。

兴产业

找准路子发挥优势 发展高原特色现代农业

2021年2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会提出，脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。要乘势而上、再接再厉、接续奋斗，切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作，让脱贫基础更加稳固、成效更可持续。

贯彻落实党中央决策部署，省委、省政府切实把“三农”工作的重心转移到全面推进乡村振兴上来。年初的省委农村工作会议作出了实施乡村振兴战略、推进农业农村现代化的部署安排。

结合云南实际，大力发展高原特色现代农业是云南乡村振兴的突破口。去年以来，我省全产业链重塑云南农业，坚持市场导向，选准各地最具优势特色、最有发展潜力的主导产业，找准路子提升发展质量。我省主动加强与上海、广东沟通对接，实现“广东有序退、上海全力接、云南努力干”的工作局面。

此外，围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴战略总要求，我省各地深入研究、因地制宜科学谋划，围绕乡村振兴目标要求和群众所想所盼，科学设置项目，以一点带多点、多点带全面，加快实施乡村振兴“百千万”示范工程。

实绩

以“云品入沪”工程为例，我省加强21个蔬菜供应基地建设，为上海“菜篮子”提供稳定供应，元阳红米、德宏茭白、镇沅瓢鸡、会泽小龙虾、昭通苹果、保山咖啡等云南农特产品成为了市场抢手货。2021年，上海市累计销售云南省农产品和特色手工产品53.7亿元。

本报记者 王淑娟 李莎